

欢迎关注
“四川科协”微信公众号欢迎关注
四川科技网

本期共8版

四川省科学技术协会主管、主办

总编辑(代):姚海军

国内统一连续出版物号:C N51-0046

邮发代号:61-71

网址:www.sckjw.com.cn

拉索在宇宙线起源探索上又取得一项关键进展

摸到宇宙线能谱的“膝”又抓住了“肘”

笔者日前从中国科学院高能物理研究所获悉,位于甘孜州稻城县的高海拔宇宙线观测站“拉索”(LHAASO)在宇宙线起源探索上又取得一项关键进展——以前所未有的精度,测量了“膝”区宇宙线能谱的变化,并首次在该能量区域内,观测到宇宙线核子成分的平均质量分布呈现出的“肘”状结构。

“膝”是宇宙线的能谱(宇宙线数量在粒子能量上的分布)在4千万亿电子伏附近呈现出的一个拐折结构,形状类似人体膝关节,“膝”的成因之谜困扰科学家近70年。此次发现提供了新线索,被审稿人称为“领域重要的里程碑”,为进一步揭开宇宙线起源之谜打开了新大门。

3月26日,相关文章以编辑推荐亮点文章的形式在Physical Review Letters(《物理评论快报》)上在线发表。

该工作由中国科学院高能物理研究所牵头的“拉索”国际合作组完成。论文通讯作者为中国科学院高能物理研究所研究员张恒英、何会海,以及山东大学前沿交叉科学青岛研究院粒子科学与技术研究中心教授冯存峰。

“膝”为何重要?

宇宙线是从外太空来的带电粒子,如同夜空中的流星,不断以惊人的高速撞击着地球,它的起源是当代天体物理学最重大的前沿科学问题之一,也是“拉索”的核心科学目标。

宇宙线的能谱,就像一把解答宇宙线起源之谜的“钥匙”,其变化密切关联着宇宙线的起源及其穿越宇宙空间的方式。此前,“拉索”在全球首次找到能量高于1亿电子伏的宇宙线的

起源天体,正是以“膝”为标——人类第一次在银河系找到能量超过“膝”的宇宙线源,也就意味着,有天体把宇宙线加速到这么高能量,让能量从“膝”以下,升高到“膝”的10倍。

那么,“膝”从何而来?冯存峰介绍,目前主要的一类模型,认为“膝”与宇宙线核子的电荷相关,比如,宇宙线源的加速能力存在上限,从而导致宇宙线能谱在上限处发生拐折;还有一类模型认为,其与宇宙线核子的质量数相关,当宇宙线能量超过一定阈值后,会打开一种新的反应道或产生新的粒子,引起宇宙线能量耗散速度加快,导致能谱的拐折。

如何检验这些“答案”?冯存峰说:“可以测量宇宙线不同成分在‘膝’处的能量。”然而,科学家至今得到的“膝”区宇宙线成分的资料有限,因此,

这些模型还都属于“假说”,需要更多成分测量信息对它们进行验证。

解析宇宙线“碎片”

当高能宇宙线穿透大气层到达地球时,与大气分子发生碰撞并碎裂,只留下零散的“碎片”落入探测网。借助这些“碎片”,可以推算出原初粒子的信息。

坐落在海拔4410米的稻城海子山上的“拉索”,部署了包括5216个电磁粒子探测器和1188个缪子探测器组成的一平方公里地面簇射粒子探测器阵列、7.8万平方米水切伦科夫探测器阵列以及18台广角切伦科夫望远镜。这样的复合式地面粒子探测器阵列,能很好地捕捉到“碎片”信号,包括带电的电磁粒子和穿透力极强的缪子。

张恒英介绍,捕捉到大量“碎片”

后,研究团队在“膝”区宇宙线簇射发展的极大处,通过组合电磁粒子和缪子信息,实现“量能器”式能量测量,显著降低了地面间接实验中能量测量对宇宙射线成分和相互作用模型的依赖,大幅提高了能量测量的精度,给出了目前国际上最准确的“膝”区宇宙线能谱测量结果。同时,构造了一个对宇宙线平均质量敏感的“秤”,精确称量了“膝”区宇宙线的平均质量,揭示了“膝”区宇宙线平均质量谱中前所未有的“肘”状结构。

“我们还发现,在能谱中发生拐折的宇宙线,主要由氢核和氦核等轻质成分构成。”张恒英说。可以说,此次成果为科学家研究“膝”区宇宙线的起源开辟了新的途径,是宇宙线研究领域的重大突破。未来,“膝”的成因乃至宇宙线的起源,有望加快“解密”。(文露敏)

简讯 JIAN XUN

国内首条第8.6代AMOLED生产线在成都奠基

近日,由京东方投建的第8.6代AMOLED生产线奠基仪式在成都举行。该生产线是中国首条第8.6代AMOLED生产线,总投资630亿元人民币,预计将于2026年实现量产。

据了解,目前,全球每四个智能终端就有一块显示屏来自全球半导体显示产业龙头企业京东方。京东方第8.6代AMOLED生产线坐落在成都高新区,设计产能每月3.2万片玻璃基板(尺寸2290mm×2620mm),主要生产笔记本电脑、平板电脑等智能终端高端触控OLED显示屏。

在第8.6代AMOLED生产线,京东方将通过采用低温多晶硅氧化物(LTPO)背板技术与叠层发光器件制备工艺,使OLED屏幕实现更低的功耗和更长的使用寿命。同时,该生产线能够大幅提升中尺寸OLED产品切割效率,降低生产成本,有效满足消费者对轻薄便携的IT类产品的使用需求。

京东方科技集团董事长陈炎顺介绍,京东方第8.6代AMOLED生产线项目建成后,将成为全球技术最先进的产能最大的中尺寸OLED显示器生产基地,并充分发挥技术引领和产业集聚优势,促进半导体显示产业升级,加速全球OLED新型显示产业发展,为上下游产业带来更加广阔的发展机遇。

目前,京东方已在成都、重庆、绵阳投建了三条第6代AMOLED生产线。中国首条第8.6代AMOLED生产线奠基,除了推动OLED技术升级,也将促进中国西南地区产业集群发展。

(贺劲清 陈选斌)

中建西勘院科协成立 毛大付出席并讲话

新引领产业创新、以新质生产力推动高质量发展注入新的动能。就如何以科技创新引领企业高质量发展,毛大付提出了几点要求:一是筑牢理想信念,坚定做习近平新时代中国特色社会主义思想的践行者,坚定不移听党话、跟党走;二是勇攀科技高峰,坚定做科技创新的主力军,让科技工作者“既有科技创新的成就感,又有成果转化收益分享的获得感”,从而推动企业以创新驱动引领高质量发展;三是强化价值引领,

坚定做新时代科学家精神的追梦人,做重大科研成果的创造者、建设科技强国的奉献者、崇高思想品格的践行者、良好社会风尚的引领者;四是坚持科普惠民,坚定做科学知识普及的领头雁,鼓励支持广大科技工作者创作通俗易懂、喜闻乐见的科学知识,推广天府科技云智慧科普、精准科普新模式,广泛培育城乡群众“上天府科技云、向科学要答案”习惯。

韩杰对省科协长期以来的关心支

持表示感谢。他表示,中建西勘院始终将科技创新摆在企业高质量发展的核心地位,坚持科技创新、体制创新、机制创新同向发力,以科技创新牵引传统产业转型升级,下一步将牢牢把握新形势、新任务、新要求,继续深入实施创新驱动发展战略,践行央企使命,为全省科技创新工作提供“西勘经验”。省科协相关部门负责人、中建西勘院领导班子成员、科协会员代表等200人参加会议。(杨博)

图片新闻

TU PIAN XIN WEN

西渝高铁建设再提速

3月28日,中铁十局承建的西渝高铁康渝段站前十一标项目咽喉工程广安华蓥市清溪口特大桥连续梁14号、15号广华大道跨墩完成底腹板钢筋绑扎,拟于近日进行浇筑,标志着西渝高铁站前十一标工程建设进入新阶段。

西渝高铁建成后,广安到重庆车程将缩短到20多分钟,该线路还将与已建成运营的成都至重庆高铁、郑州至重庆高铁和在建的重庆至昆明高铁、西安至延安高铁、西安至十堰高铁等多条线路连通,推动广安乃至中西部地区路网结构进一步完善。(邱海鹰 刘忠 摄影报道)

四川大学生物治疗全国重点实验科研团队破译蛋白质测序难题

本报讯 记者从科技厅获悉,在省科技计划支持下,近日,四川大学生物治疗全国重点实验科研团队成功破译蛋白质测序难题,提出并验证了测序新方法,代表我国生物传感技术与蛋白组学工具的原始创新能力进入全球前沿方阵。

据介绍,每个人体内都有超过百万种蛋白质,由氨基酸组成的蛋白质是生命活动的主要承担者,许多疾病的发生与蛋白质的异常直接相关,破译蛋白质信息是探索生命现象、促进人类健康的关键一环。但是,对蛋白质进行测序的难度堪称破译“生命天书”。当前蛋白质测序的公认标准是质谱测序法,但其检测范围窄、操作复杂、价格昂贵。该科研团队提出的纳米孔外切酶实时多肽测序(NEPS)方法,使用机器学习算法准确区分不同氨基酸的电流信号,实现了全部20种天然氨基酸的高灵敏度、无修饰直接检测。

NEPS方法为实现单分子蛋白质测序提供了可行途径,展示出生物传感器技术与人工智能算法结合的优异潜力,将为最终破译“生命天书”、更精准的疾病诊断和治疗、更快的药物开发提供有力工具。(本报记者 马静丽)

告读者

根据国家有关规定,本单位2024年清明节期间放假,《四川科技报》2024年4月5日休刊,特此敬告。

四川科幻世界杂志社有限公司

2024年4月3日

深化专业技能 提升服务品质 德阳市科协开展天府科技云“科服保姆”队伍提能行动培训

记、副主席毛大付在全省科协系统2024年工作会上的讲话精神;围绕“规范服务与信息发布”“预防异常单与提升服务质量”“示范创建与实施”“科创联动与推进”等方面开展了“科服保姆”能力提升培训。

会上,各“科服保姆”针对目前存

在的问题进行了深入讨论,提出了许多可行的方案和建设性意见。通过系统培训和实践锻炼,为培养一批具备科技服务专业知识、熟悉政策法规、掌握服务技巧的“科服保姆”起到了促进作用;并通过优化服务流程、创新服务模式,提高了“科服保姆”队伍的服务

效率和质量,提升了服务效能,以此能更好地为企业创造更大的价值。

下一步,德阳市天府科技云服务中心将继续加强“科服保姆”队伍的建设与培育工作,不断提升队伍的专业素质和服务能力;积极探索新

的服务模式和方法,为企业提供更全面、更高效的科技服务,推动科技创新和成果转化同时发力。

(德阳市科协)

天府科技云
www.tfkjy.cn